

Проблема разработки справедливой конституции как основы
гражданского общества (в теории справедливости Джона Роулза)
Савсерис Олеся Анатольевнаlesyasavseris¹
ассистент, аспирант

Забайкальский Государственный гуманитарно-педагогический
университет им. Н.Г. Чернышевского, Исторический факультет, Чита, Россия

E-mail: lesyasavseris@mail.ru

Американскому исследователю Джону Роулзу удалось создать не только теоретически обоснованную, но и вполне работоспособную теорию справедливости, которую можно принять в качестве основы этики гражданского общества и политической практики. «Мы полагаем, что теория справедливости Роулза представляет собой наиболее совершенную и практически осуществимую теорию справедливости для современных обществ. Именно эта теория может наилучшим образом заполнить тот этический вакуум, который в настоящее время образовался в России. Теория справедливости Роулза, на наш взгляд, обладает исключительной ценностью для современной России, так как в ней доминирует идея разработки справедливой конституции как основы для формирования гражданского общества, идея ценности индивидуальной свободы, а также идея утверждения равенства жизненных шансов.

Безусловно, Джон Роулз стремился найти идеал справедливого общества в реальной действительности, поэтому его концепция ориентирована, прежде всего, на исследование проблемы справедливости в американском демократическом обществе. Роулз выделил в своей работе два главных принципа справедливости: каждый человек обладает равными правами на максимально большую совокупность равных основных свобод, совместимых с аналогичной системой свобод для всех людей в обществе, социальные и экономические неравенства должны регулироваться таким образом, чтобы: а) они были направлены к наибольшей выгоде наименее обеспеченных членов общества; б) институты и положения в обществе должны быть открыты для всех при условии честного соблюдения равенства возможностей. Главными институтами, которые рассматривает Дж. Роулз в качестве основы базисной структуры общества являются «институты конституционной демократии.

Согласно договорной теории Роулза, после принятия принципов справедливости в исходном положении стороны переходят к проведению конституционного собрания, на котором делегаты принимают решения относительно справедливости политических форм и принимают справедливую конституцию. Под понятием политической справедливости Роулз понимает, прежде всего, справедливость конституции. В свою очередь конституция должна быть справедливой процедурой, удовлетворяющей требованиям равной свободы, а также она должна быть организована так, чтобы производить в результате к эффективной системе законодательства.

Таким образом, справедливость конституции оценивается по следующим двум критериям, которые выделяет Джон Роулз. Принцип равной свободы в условиях политической процедуры определяемой, конституцией называется, в теории Роулза принципом равного участия. Следовательно, все граждане имеют равное право принимать участие в конституционном процессе и определять его результат, когда принимаются законы, которым они должны подчиняться. Джон Роулз характерным для справедливого политического устройства признает принцип лояльной оппозиции и столкновение политических мнений, а интересы и установки, которые могут оказывать, на них влияние принимаются, в качестве нормального условия человеческой жизни. Отсутствие единогласия – это одно из условий справедливости Роулза, так как разногласия стимулируют решения сложных социально-экономических и политических

¹ Автор выражает признательность профессору, к.ф.н. Крылову Д.А. за помощь в подготовке тезисов.

проблем. «Без понятия лояльной оппозиции и приверженности, конституционным правилам, ее выражающим и защищающим, политика демократии не может осуществляться должным образом или быть долговременной. Принцип участия предусматривает и то, что все граждане должны иметь равный доступ к государственным должностям. Каждый человек может вступить в политическую партию, пытаться стать кандидатом и занимать властные должности (ограничения по возрасту, месту жительства и др. факторы). Однако, по мнению Роулза эти ограничения должны быть в интересах всех и не приводить к несправедливой дискриминации людей. Что касается роли политической свободы, то конституция должна принимать меры для увеличения ценности равных прав участия для всех членов общества. Конституция должна гарантировать законную возможность принимать участие в политическом процессе и оказывать на него влияние.

Теория Роулза обосновывает, таким образом, последовательность из определенных стадий, которая является механизмом для применения принципов справедливости. Постараемся более подробно объяснить каждую из этих стадий, согласно философским взглядам Дж. Роулза: первая стадия представляет собой принятие справедливой конституции. На данном этапе первый принцип равной свободы является первичным стандартом для конституционного собрания. Его главные требования – защита фундаментальных личных свобод, свободы совести и мысли, что и должно содержаться в справедливой конституции. А также политический процесс в рамках первого принципа является справедливой процедурой.

Таким образом, конституция устанавливает надежный общий статус равного гражданства и реализует политическую справедливость. Вторая стадия подразумевает принятие справедливого законодательства, где действует второй принцип справедливости. Этот принцип требует, чтобы социальная и экономическая политика была нацелена на максимизацию долговременных ожиданий наименее преуспевших членов общества в условиях честного равенства возможностей, при сохранении равных свобод. На данном этапе нужно учитывать экономические, социальные факторы, а также иерархию политических форм, необходимых для эффективного и взаимовыгодного социального сотрудничества. Подобно тому как, первый принцип первичен по отношению ко второму, Роулз доказывает приоритет конституционного собрания и справедливой конституции над стадией законодательства. Третья стадия – это стадия конкретного применения правил судьями, чиновниками и следования им в целом всеми гражданами. На этой последней стадии снимается занавес неведения и все ограничения на доступ к информации, так как принципы справедливости уже выбраны и теория справедливости принята обществом.

Литература

1. Алексеева Т.А. Справедливость как проблема политической философии (на материалах американской политической мысли). Автореф. на соиск. уч. степ. д. филос. н. М., 1992.
2. Алексеева Т.А. Джон Роулз и его теория справедливости // Философия и общество №10 1994.
3. Роулз Джон. Теория справедливости. Новосибирск, изд-во Новосибирского университета, 1995.
4. Rawls Jones. The Priority of Right and Ideas of Good // Philosophy and Public Affairs, 1988, vol. 17 № 4. O Princeton University Press.
5. Rawls Jones. A Theory of Justice. Cambridge. 1971.
6. Кашников Б.Н. Этическое содержание и смысл либеральных теорий справедливости. Дисс... ученой степени доктора философских наук. Рязань, 2005.

Аннотация

Цель данного исследования – рассмотреть проблему разработки справедливой конституции как основы гражданского общества на примере теории справедливости Джона Роулза. Теория справедливости Роулза, на наш взгляд, обладает исключительной ценностью для современной России, так как в ней доминирует идея разработки справедливой конституции как основы для формирования гражданского общества, идея ценности индивидуальной свободы, а также идея утверждения равенства жизненных шансов.